

習近平訪捷克 中東歐「支點」確立

落實共建「一帶一路」 促投資金融等合作

香港文匯報訊 據中新社報道，中國與捷克建交67年來，中國國家元首將首次訪問捷克，雙方關係迎來歷史性時刻。北京觀察人士指出，中國國家主席習近平於3月28日至30日對捷克的國事訪問，意味著該國將成為中國在中東歐地區的戰略支點，至少有三重深意。

兩國建交以來，中捷關係曾經歷波折起伏。近年來，雙方關係陰霾消散，進入健康發展的新時期。中國前駐捷克大使霍玉珍用「歷史上發展最快、成果最多的新階段」，形容近年來中捷關係的熱絡。

「點穴式」訪問顯熱絡

捷克是習近平此訪唯一進行國事訪問的國家，這種點對點的外訪因外交形式較為特殊，被媒體稱為「點穴式」外交。近年來，中捷高層互動頻繁，習近平主席已與澤曼總統會晤了4次。澤曼作為唯一的歐盟國家元首，去年來華出席「9·3」紀念活動，受到中國人民的熱烈歡迎，回國後民意支持率也有上升。

霍玉珍看來，推進中捷關係發展已成為捷克主流共識，習近平此次訪捷，必將引領兩國和兩國人民越走越近。

中捷將確立戰略夥伴關係

近年來，中捷合作成果豐碩。高層頻密互動，雙方經貿投資空前活躍。官方統計顯示，截至2015年底，中方對捷投資由兩年前的2億美元猛增至16億美元，捷克對華投資總額達到18億美元。如今，捷克已是中國在中東歐地區第二大貿易夥伴，中國是捷克在歐盟以外最大貿易夥伴。

中國外交部長王毅近日表示，習近平此訪將使中捷關係有一個新定位，會發展戰略夥伴關係。外交學院副院長王帆表示，習近平此訪將結束兩國關係建交以來尚無明確定位的歷史，賦予中捷關係新的內涵，引領雙方關係「再上層樓」。

地處「歐洲心臟」，捷克是「一帶一路」沿線國家中的重要節點，也是傳統工業和貿易強國，產業優勢與發展戰略同「一帶一路」倡議及中國與中東歐國家的「16+1合作」有很多契合點。

霍玉珍認為，習近平此訪必將推動落實共建「一帶一路」，加強兩國重大發展戰略、規劃及政策的對接和融合，促進雙方在經貿、投資、金融、交通、基礎設施、人文等領域的務實合作再進一步。

「16+1合作」中的中東歐16國是「一帶一路」沿線國家，包括捷克在內的11國也是歐盟成員國。「習主席此次「點穴式」訪問捷克，對「一帶一路」建設，對中國同中東歐「16+1」合作框架及中歐關係的發展，都有重要補充和促進的作用。」霍玉珍說。



布拉格廣場是捷克最著名的景點，不同時代的建築交相輝映，每年吸引大量遊客。網上圖片

習近平訪捷三重深意

- 「點穴式」訪問凸顯熱絡
- 發展戰略夥伴關係
- 推進「一帶一路」合作

資料來源：中新社



布拉格廣場上的天文鐘曾是世界奇跡之一。資料圖片



跳舞樓是捷克現代建築設計的經典之作。資料圖片

發表署名文章 提六個「加強」

香港文匯報訊 據新華社報道，在對捷進行國事訪問前夕，國家主席習近平在捷克《權利報》發表題為《奏響中捷關係的時代強音》的署名文章。

習近平在文章中说，應澤曼總統邀請，我將對捷克共和國進行國事訪問。這是我擔任中國國家主席後首次訪問捷克。我期待同澤曼總統和捷克其他領導人就新形勢下提高中捷關係發展水平以及重大國際和地區問題深入交換意見。

中歐合作潛力巨大

文章表示，當前，中歐雙方都在推進結構性改革，激發經濟社會發展活力。在此背景下，中歐雙方發展戰略契合度高、合作潛力巨大、前景廣闊。中國願同歐盟一道，發揚同舟共濟、合作共贏的精神，共同為世界經濟發展貢獻力量。

文章指出，中國一中東歐國家合作和中歐關係的發展需要依靠雙邊關係的有力支撐。當前，中捷兩國面臨着雙邊關係發展的重要歷史機遇。我期待通過這次訪問，同捷克領導人一道，提高雙邊關係水平，推動「16+1合作」以及中歐關係不斷向前發展。

文章還提出，加強政治互信，指明發展方向。加強戰略對接，釋放合作潛力。加強經貿合作，惠及兩國民眾。加強人文交流，賦予時代內涵。加強區域合作，用好廣闊平台。加強中歐合作，共建美好未來。



習近平主席已與澤曼總統會晤了4次。圖為習近平早前在俄羅斯索契會見澤曼。資料圖片

捷克是中東歐地區和歐盟的重要國家，它西鄰德國，北接波蘭，無論是在地理上、還是政治上都位於東西歐交界處。提到捷克，除了動畫片和文學，還有許多中國人會想到足球。特別是捷克足球「96黃金一代」的「鐵人」尼維特在中國球迷中享有很高知名度，無論是他退役還是獲獎都頗受關注。去年尼維特來華參加「9·3」閱兵，習近平與之握手的照片廣為流傳。

中國有很多人沒有去過捷克，但對捷克首都布拉格的第一印象是浪漫。這得益於電影《布拉格戀》。

此外，還有《你好！布拉格》、《布拉格練習曲》、《布拉格廣場》等以這個城市名字命名的紀錄片、電影、歌曲，還有始於17世紀的木偶戲，引發了人們對布拉格的「神往」。

《鼯鼠的故事》誕生地

正如中國駐捷克大使馬克卿撰文所寫：「對於中國人來說，捷克並不陌生。愛好音樂者對德沃夏克、斯美塔那如醉如癡，愛好文學者對卡夫卡、米蘭·昆德拉耳熟能詳，愛好影視者對《好兵帥克》、《鼯鼠的故事》難以忘懷，愛好旅遊者對布拉格、克魯姆洛夫流連忘返……」

「捷克就是這樣一個具有深厚人文傳統的國家。」中國國際問題研究院歐洲研究所所長崔洪建告訴記者，電影、文學、音樂、歷史都是這個不到8萬平方公里的國家的名片，更重要的是，它在近幾年對華關係上的積極態度讓中國人感受到了這個國家的善意和友好。

「去年9月，從北京到布拉格的直飛航班開通，2015年前往捷克旅遊的中國遊客人數達到25萬人次。」中國社會科學院俄羅斯東歐中亞所研究員姜毅表示，近年中國也在捷克開辦了孔子學院、中醫中心，北京和布拉格成爲姐妹城市。■中新社



位於布拉格的查理大橋始建於1357年，於15世紀初完工。資料圖片



聖維特大教堂是捷克最大、最重要的一座教堂，是哥特式建築的精彩範例。資料圖片



木偶是捷克重要的文化符號之一。圖為藝人正在表演木偶劇。資料圖片



每逢傳統節日，捷克人會穿上極具傳統特色的民族服飾上街跳舞慶祝。資料圖片

李克強：國企須增責任感

■批示指出，國企應積極投身新經濟發展，在推動新動能培育和傳統動能改造提升方面走在前列。



資料圖片

香港文匯報訊 據新華社報道，全國國有企業提質增效工作電視電話會議3月25日在京召開。中央政治局常委、國務院總理李克強作出重要批示。

批示指出：今年我國發展面臨的挑戰更爲嚴峻，國有企業在國民經濟和社會發展中發揮着重要作用，要在困難面前勇於擔當，主動作為，牢固樹立新發展理念，切實增強責任感和緊迫感，圍繞提質增效升級，積極投身新經濟發展，在推動新動能培育和傳統動能改造提升方

面走在前列，下決心瘦身健體，苦練內功，努力向技術創新要效益，向深化改革要效益，向結構調整要效益，向管理改善要效益，實現品質和品牌新的躍升。各地區、各部門要高度重視國有企業改革發展，完善體制機制，營造良好環境，使國有企業真正成爲有活力、有較強競爭力和抗風險能力的市場主體，在推動經濟社會持續健康發展中作出更大貢獻。

確保全面完成提質增效各項目標

國務委員王勇出席會議並講話。他指出，各地區、各部門和廣大國有企業要認真貫徹落實黨中央、國務院的決策部署，牢固樹立新發展理念，緊緊圍繞推進供給側結構性改革、提高供給品質效率這條主線，認真落實「三去一降一補」五大任務，明確目標，完善措施，狠抓落實，切實加強組織領導、形成工作合力，改善產品供給、大力開拓市場，強化管理提升，狠抓降本增效，促進創新調整、增強發展動能，健全體制機制、鼓勵幹事創業，加大支持力度、營造良好環境，以更加扎實的作風和更加有力有效的措施，堅決遏制國有企業收入效益下滑態勢，確保全面完成提質增效各項目標任務。

軍委九上將北京植樹

香港文匯報訊 據長安街知事報道，中央軍委班子中的9位上將，中央軍委副主席范長龍、中央軍委副參謀長房峰輝、中央軍委政治工作部主任張陽、中央軍委後勤保障部部長趙克石、中央軍委裝備發展部部長張又俠、海軍司令員吳勝利、空軍司令員馬曉天、火箭軍司令員魏鳳和，昨日在北京朝陽區孫河鄉沙子營村，在北京市委書記郭金龍的陪同下義務植樹。這是軍委領導連續34年集體參加該活動。這是軍改後，他們首次集中公開活動。

沙子營村植樹地塊位於朝陽、昌平、順義三區交界處，植樹區域面積665畝。這塊區域作爲疏解非首都功能示範區，近兩年淘汰廢品收購、廢機油收購、小工廠、小作坊等低端產業121家，環境面貌發生巨大變化。在「十三五」期間，此地塊將建成沙子營公園，成爲北京中心城最大的濕地和城市公園，也是亞洲最大的城市人工濕地公園。

過去五年，北京完成平原造林105萬畝，超額完成了百萬畝造林任務；森林覆蓋率增加了4.6個百分點，達到41.6%；人均公共綠地由15平方米提高



中央軍委副主席范長龍（右）及北京市委書記郭金龍（右二）正在義務植樹。網上圖片

到16平方米；全市新增城市綠地4,850公頃；建成了11個新城萬畝濱河森林公園，全市各類公園達到1,100多個。首都的綠化發展凝聚着廣大部隊官兵的心血和汗水，據了解，「十二五」期間，駐京部隊共出動40.2萬人次，在重點綠化工程、護林防火等工作中，充分發揮了突擊隊的作用，爲首都綠化美化建設作出了積極貢獻。